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der Uhrmacherkunst.

darstellend, angebracht waren. Diese Figuren sollten die Viertel-
stunden auf Cymbeln schlagen; das Kind kiindete das erste Viertel
an. der Jingling liess die halbe Stunde hiren, der Mann sehlng
die drei Vierlel und der Greis die vier Viertel.

Weiter oben befand sich die Stundenglocke zwischen zwel
anderen Statuen; die eine stellte den Tod vor, unter der Gestalt
pines Skeletts, die andere Christus, in einer Hand ein Kreuz und
cinen Palmzweig tragend; bei jeder Stunde trat der Heiland her-
vor und das Skelett ging zuriick; doch kaum war diese Bewegung
vollzogen, so wendete sich Christus schnell ab und liess den nun
gilicst wieder anftretenden Tod die Stundenstreiche an die Gilocke
schlagen. Das links an der Ubr aofgestellte Tirmehen enthielt
die Gewiehte der Riderwerke, wie anch den Mechanismus, weleher
hestimmt war, das Krihen des Hahnes zu bewirken; dieser auf
der Spitze des Turmes befindliche Hahn ist das einzige Stiiek,
welehes von dem fritheren, die ,Drei Konig-Ubr® genannten
Werke beibehalten worden. FEr krihte anfangs jeden Mittag;
als er aber im Jahre 1640 von einem Blitzsirable getroffen
worden, liesg er sich nur noch an den Sonn- und Feiertagen
hiren: endlieh, im Jahre 1789, verstummte er ganz und wurde
vollends iber den damaligen wichtigen Ereignissen vergessen.

Diese Uhr, ein genaues Bild der Wissensehafien des 16. Jahr-
hunderts, war fiir jene Zeit ein wahres Kunsistiick, weshalb sie
anch in die Zahl der sieben Wunderwerke Deutschlands, dem
damals Strassburg als freie Reichssiadt angehirte. gezihlt wurde.

Die berfihmtesten Dichter derselben Zeit beciferten sich um
die Wette, dies Meisterwerk in lateinischer und deutscher Sprache
zu besingen.

Die jetzige Uhr ist, so wie die vorhergehende, die Dar- |

stellung des Zustandes der Wissensehaften unserer Zeit, in der
dieselben, wie anch die Mechanik, so weit vorgesehritten sind;
sio ist demnach, wie das Werk des Dasypodins und der Hab-

rechte, in allem wiirdig, in dem herrlichen Miinster zu prangen. |

(Fortsatzung folgt.)

———— L

Umschan auf dem
Gebiete der ausliindischen Fach-Litteratur.

Yon E. Gohlke-Berlin.

Graphische und technische Darstellung eines Uhrenkalibers;
von W. Favre Bulle in Genf.
Hierzu die Abbildungen Fig I bis III in Nr. 14.
(Fortsatzung aus Nr. 20.)

=rema lir haben nun annihernd alle Mittelpunkte des Werkes
S8 | festgestellt, nur in Betreff der Eingriffe fehlt uns
noeh der anniibernde Durehmesser des beweglichen
Zeigerstelltriebes ¢ (in Nr. 14, Fig. I1I), und diesen
2| festzustellen, soll unsere niichste Aufgabe sein.
Der Mittelpunkt dieses Triebes befindet sich auf der Achse H
der Aufzugswelle. Wenn wir erwiigen: 1. dass dieses Trieb auf
pinem ziemlich starken Viereck gleiten muss, um beim Aufziehen
der Uhr keine Drehung (Torsion) zu erleiden und folglich mit
ginem viereckizen Loeh versehen sein muss; 2. dass es auf seinem
Umfange eine Nut haben mass, in welcher der Arm des Zeiger-
stellbebels lagert, dann muss es auech einen mbglichst grossen
Durchmesser haben. Unter diesen Bedingungen geben wir ihm
ginen Halbmesser, der gleiech der Stirke des Klobens ist, ver-
ringert um die Dicke des Aufzugskronrades und des Raumes
awischen dem Zeigerstelltrieb und dem Kromrade. Dies ist der
grisste Durehmesser, welchen wir ihm geben kinnen.
Wir haben demnach:

Stiirke des Aufzugskronrades . . 0,45
Raum zwischen Trieb und Kronrad _0.10
gnsammen O bb.
Wenn wir von der Stirke des Klobens von . 1.75
diese . o ™er sy EE M DD B T 0,65
abziehen, so bleiben fiir den Halbmesser des Leiger-
stelltriebes . . . e 1,20 mm.

Nachdem wir die Mittelpunkte aller beweglichen Teile er-
langt haben, bleiben uns zwei Wege offen, um in der Schaffung

unseres Kalibers fortfahren zu kinnen: Entweder wir setzen die
Mittelpunkte und die genanen Durchmesser der Triebe, Rider,
:Spurrriider. des Kronrades, Ankers u. s. w. fest, oder wir bleiben
'bei der Durchschnittszeichnung, wvm die Hihen und Zwischen-
| riiume zu erhalten. Wir geben der endgilltigen Festsetzung der
Abstiinde fiir die Kineriffe den Vorzug, obgleich man sich bei
vielen Kalibern genitigt sieht, sich des Auf- und Grondrisses zu
bedienen. Wir haben zuom Beispiel bei Festsetzang der Form des
Ankerklobens teilweise davon Gebrauch machen miissen. Dieser
Kloben hat in kleinen Ubren eine starke Ausdehnung; wir haben
'aus verschiedenen Griinden die sogenannte Hufeisenform nicht
| verwendet.

Dieser Kloben ist teilweise in einer kreisfirmigen Ausdrehung,
konzentrisech zur Unruh, der Platine eingesetzt. Wir miissen nun
an dem Aufriss prifen, welehes die grisste Ausdehnung ist, die
wir ihm geben kinnen, damit die Ausdrehung nicht zu gross
wird und uns geniigend Stirke und Raum fiir die Einlagerung
des Zeigerstellhebels und seiner Schranbe verbleibt.

Aus Besorgnis, Verwirrung hervorzurnfen, hauptsiichlich bei
Anfingern, haben wir darauf verzichtet, uns niiher dariiber aus-
zulassen, Wir beginnen in der Mitte und stellen zunichst die
Bezichungen zwischen dem Minutenrobr und dem Weehselrade fest.
Da wir die Entfernungen der Mittelpunkte, das Verhiltnis der
Gesehwindigkeit u. s. w. kennen, so kinnen wir, sei es durch
triconometrisehe Bechnung oder indem wir bereits veriffentlichte
Abbandlungen iber Eingriffe zu Rate ziehen, die vollen Dureh-
messer endgiltig feststellen.

Aber zavor werden wir eine Zeichnung des Eingriffs vom

Wechselrad in das Minntenrohr (chanssé) maehen miissen. Ge-
geben sind:
Wechselrad - 30 Ziihne,
Minutenrohr . . . . . . 10 .
Abstand der Mittelpunkte . 2,40 mm
Geschwindigkeitaverhiltnis 0 a0 T S
Teilung der Zihne des Weehselrades . 12 Grad,
Teilung der Zithne des Minutenrohrs | a6 .,

I Bei dem Wechselrad sind Zahn und Liicke gleich gross, die
Sarke der Minutenrobrzihne betriigt 2 der Teilung, also
1149 24'. Die Wilzangen der Zihne beider Rider werden durch
pinen Erzengungskreis gebildet, dessen Durchmesser die Hilfte
des wirksamen Durchmessers der betreffenden Rider betriigt. Fir
die wirksamen Halbmesser R, ' des Wechselrades und Minuten-

rohres erhalten wir:

24 %3
= -Q—H—I,B .
,_24X1
B o= 341 0.6 mm.

Diese gegebenen Werte sind fiir die Ausfibrung der
Zeichnung hinreichend (siehe Fig. 1 in dieser Nummer).

Nun ziehen wir eine beliebige Gerade 4 B und bezeichnen
dann die Entfernung der Mittelpunkte in 30facher Vergrisserung
durch die Punkte A und o; dapn ziehen wir als wirksame Durch-
messer Kreishogen F und H, teilen sie in die bestimmte Anzabl
Zihne. zeiehnen die Wilzungen und vervollstindigen sie durch
den Bogen @, der den Grund der Zahnliicken und zugleich den
Kern des Minutenrohres darstellt. Wir haben nun fiir die Zahn-
spitzen des Weehselrades einen Zwischenranm von 0.06.

Bei richtizer Ausfiithrung der Zeichnung erhalten wir fiir
das Weehselrad einen vollen Durchmesser von 3,98, filr den vollen
Durchmesser des Minutenrohres 1,63, fiir den Kern des Minuten-
rohres 0,74, wihrend die Zihne desselben an ihrer Basis (0,089 mm
Stiirke haben.

Wenn auch das theoretische Resultat richtig ist, so kionnen
wir dasselbe doech in Rilcksicht auf die Haltbarkeit nicht ver-

wenden, und zwar auvs folgenden Grinden:

1. Fiir den Kern des Minutenrohres haben wir als Durchmesser
0,74 mm gefunden. Das Robr /* (Fig. III in Nr. 14) hiitte dann
unter diesen Bedingungen 0,74 weniger 0,06, die durch Sehleifen
und Polieren abgehen, demnach wiirde das Minutenrohr die Stirke
von 7,74— 0,06 =0,68 haben.
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